

国际观察

马克龙访问能否拉近法德关系

据新华社柏林5月30日电(记者李超 邵思聪)法国总统马克龙对德国的国事访问日前已结束,这是24年来法国总统首次对德国进行国事访问。分析人士指出,此访正值乌克兰危机久拖不决、欧洲议会选举在即之际,法德希望通过马克龙此访弥合两国在欧洲防务等问题上的分歧,共同应对不断壮大的欧洲极右翼势力。

高调宣扬友谊

马克龙此访是自时任法国总统希拉克2000年访问柏林后法国总统首次对德国进行国事访问。德法双方都把此次访问视为展现友好关系的重要机会。

马克龙访问期间,双方领导人多次强调两国友谊。马克龙在访问期间还与朔尔茨在英国《金融时报》上联合发表了题为《我们必须加强欧洲主权》的署名文章。文章称,欧洲正面临致命挑战,必须奋起迎接挑战。作为访问成果之一,德法双方举行部长会议并发布联合文件,呼吁通过加强政策协调、刺激投资等措施提振欧盟在未来5年的竞争力。

不过有分析认为,马克龙此访取得的实质性成果有限。德国《今日新闻》说,马克龙此访大部分时间都用来展示两国充满象征意义的友好关系,他和朔尔茨商讨具体问题的时间太少。

试图弥合分歧

近一段时间以来,德法在乌克兰危机、欧洲防务等议题上分歧不断。马克龙曾表示不排除向乌克兰派兵的可能,朔尔茨则明确表示欧洲或北约国家“不会向乌克兰派遣任何士兵”。

在欧洲防务议题上,法国主张欧洲应加强自主防务建设,减少对美国的依赖,德国则更加倾向于依靠北约的集体安全保障。近年来,法德在战斗机武器装备的联合研发项目方面进展缓慢,凸显出双方在防务领域的合作面临阻力。

在经济问题上,德国表示反对任何新的欧洲共同债务。法国则多次呼吁欧盟发行联合债券,用于投资人工智能和绿色工业,以及发展国防产业。

德国《明镜》周刊认为,近几个月来关于德法关系的讨论很多,欧盟中最重要的

两个国家似乎正渐渐渐行渐远。但朔尔茨和马克龙都在试图改变两国“各行其道”的形象,尽管双方存在分歧,但仍在向外界展示团结。法国巴黎索邦大学德国历史专家埃莱娜·米亚尔-德拉克鲁瓦说,法德“充满分歧又在试图找到妥协途径”。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍指出,目前欧洲面临着地缘冲突再起、经济亟待提振等多重挑战,只有德法协调一致,才能有效应对这些难题。两国分歧可能一直存在,但会在寻找平衡和妥协的过程中避免裂痕过大。

应对极右翼挑战

马克龙此行距离欧洲议会选举还有不到两周时间。法国媒体指出,马克龙在欧洲议会选举前夕出访德国,是希望能与德国联手在议会选举中“阻击极右翼”。

欧洲议会选举将于6月6日至9日举行。乌克兰危机等因素导致欧洲多国能源供应紧张、通胀加剧、物价高涨。法德政府的应对政策遭选民质疑,两国极右翼政党支持率均持续走高。

民调显示,马克龙所在的复兴党支持率远低于法国极右翼政党国民联盟。一些分析人士预测,国民联盟在本次欧洲议会选举中或成为夺得席位最多的法国政党。朔尔茨也面临着相似情况,其领导的执政联盟中的三个政党民调均落后于极右翼的德国选择党。

分析人士指出,极右翼政党若在欧洲议会崛起,将影响欧洲绿色转型等方面政策。极右翼势力反对欧盟减排路线图,要求收紧移民政策。前不久,在农民群体的支持下,他们已在欧洲议会迫使欧盟就绿色政策做出让步。如果极右翼势力在欧洲议会进一步扩大,欧盟绿色转型目标将不得不面临更多政治阻碍。

因此,马克龙访德期间在德东部城市德累斯顿发表演讲,呼吁警惕极右翼势力在欧洲的崛起,建立强大自主的欧洲。对于马克龙的观点,施泰因迈尔表示赞同,并呼吁选民在欧洲议会选举中投票支持欧盟。

路透社报道指出,作为领导欧盟的两个大国,法德希望在欧洲议会选举前展现出团结。(参与记者:唐霁)

英国议会正式解散 保守党议员选前“大出逃”

据新华社北京5月30日电 英国议会下院30日正式解散,为拟于7月4日提前举行的议会选举作程序准备。

提前选举是首相里希·苏纳克一个颇受争议的决策,在其领导的保守党选情极不乐观的情况下,被不少政治分析师视为冒险之举。大批保守党议员已经宣布退出7月选举,让苏纳克陷入窘境。

苏纳克本月22日宣布提前选举的决定。竞选活动随即启动。根据选举日程,伦敦时间29日24时过后,英国议会下院650个议席瞬间被“清空”。

然而,据英国《金融时报》24日报道,包括英国地区平衡发展、住房和社区事务大臣迈克尔·戈夫,前保守党领袖竞选人安德烈娅·利德索姆在内的70多名保守党议员已宣布不参加7月选举。

《金融时报》将这一场景与1997年大选情形对照。那年5月,托尼·布莱尔率工党赢得179个席位,成为多数党,终结保守党18年的执政。见证保守党大败前,有72名保守党议员退出选举。

据法新社30日报道,迄今宣布放弃竞选连任的下院议员已有大约129人,其中77人为保守党议员,这对一个执政党来说是史无前例的“大出逃”。

选前民调显示反对党工党支持率大幅领先。选民对经济形势持续不满,保守党政府丑闻不断,8年内如“走马灯”般换了5位首相。外界预期保守党14年执政地位面临终结且重演1997年“大败”。

苏纳克猝然宣布大选提前至7月而非先前预测的秋季,令不少保守党议员措手不及、心生不满。北爱尔兰事务部国务

大臣史蒂夫·贝克说,不打算中断在希腊的度假,将在那里筹备竞选。

保守党内还有人公然倒戈。议员露西·艾伦已宣布支持右翼民粹主义政党“改革英国党”一名候选人竞选她所代表选区的席位。艾伦因此被保守党暂停党员资格,她随后宣布退出保守党。

不过,工党也有“内患”。议员戴安娜·阿博特29日向媒体透露,工党已禁止她作为工党候选人竞选连任。阿博特现年70岁,任议员37年,在党内颇受敬重,但去年因为发表涉种族主义争议言论遭到停职处罚,本月28日才恢复议员身份。工党党魁基尔·斯塔默称党内还未决定她的选区将由谁出战,但工党内部不少人认为一名“老将”受如此待遇表达强烈不满。(沈敏)

美媒:以军轰炸拉法难民营 所用炸弹系美国制造

据新华社北京5月30日电 美国媒体29日报道,上周末以色列军队空袭加沙地带南部城市拉法一处难民营所用炸弹由美国制造。然而,美国政府当天仍不承认以色列在拉法的军事行动已逾越美方口中“红线”,称需等待以方对空袭的调查结果。

以军声称26日晚在拉法空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标,致两名哈马斯高级成员死亡。加沙地带卫生部门则说,空袭导致至少45人死亡,包括至少12名妇女、8名儿童和3名老人,逾200人受伤。

美国有线电视新闻网和《华盛顿邮报》29日报道援引巴勒斯坦记者阿拉姆·萨迪克提供的照片以及多名专家的说法,称以军空袭使用了美制GBU-39小直径炸弹。萨迪克27日探访遇袭难民营,拍摄到炸弹碎片。多名爆破专家根据照片作鉴定,确认炸弹碎片上的“81873”编码关联一家位于美国加利福尼亚州的武器部件生产商。专家同时确认,碎片来自美国波音公司制造的GBU-39炸弹,因其弹头、制导和尾翼部分设计独特、易于辨认。

以军发言人丹尼尔·哈加里28日称,空袭采用了以军战斗机“所能使用的最小炸弹”,且袭击针对特定目标。空袭后难民营燃起的致命大火并非全由以军炸弹引发,以军正调查起火原因。

上述两家美国媒体均称,哈加里的说法与专家判断不矛盾。虽然GBU-39炸弹属于精确制导炸弹,但英国陆军前军官克里斯·科布-史密斯指出,在人员密集区域使用这种炸弹“总会有风险”。以军称空袭发生在以方所谓“人道主义区”之外,但《华盛顿邮报》指出,以军并未在空袭前通知附近居民撤离。(海洋)

以色列宣布对“费城走廊”实现“完全作战控制”

据新华社耶路撒冷5月29日电(记者吕迎旭 王卓伦)以色列军方发言人哈加里29日晚发表声明说,以军对加沙地带与埃及边界的“费城走廊”实现“完全作战控制”。

哈加里说,以军已对“费城走廊”实现“完全作战控制”。“费城走廊”是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“氧气管”,“哈马斯通过它向加沙地带走私武器”。

哈加里说,以色列国防军在“费城走廊”附近发现约20条地道,正在对其进行调查和摧毁。以军近日还在加沙地带南部城市拉法东部发现一处长达1.5公里的“地下基础设施”,该设施有多条分支地道,以军在地道内缴获许多武器。

“费城走廊”是指沿加沙地带与埃及边界延伸14公里的狭长地带。根据1979年埃及和以色列签订的和平条约,



5月29日以色列与加沙边境以方一侧拍摄的以军部队。新华社发(贾马尔·阿瓦德摄)

这一狭长地带被设立为由以色列军队控制和巡逻的缓冲区。2007年哈马斯获得加沙地带控制权后,这一缓冲区被哈马斯

控制。去年10月巴以爆发新一轮冲突以来,埃及方面多次警告以色列,重新占领“费城走廊”将破坏两国关系。